山西省农业农村厅2022年“宪法进农村”
主题活动工作方案

今年12月4日是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法公布施行四十周年。为开展好第九个国家宪法日和今年的“宪法宣传周”宣传活动，推动宪法法律进村入户，省农业农村厅结合工作实际，特制定工作方案如下。
一、总体要求
全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题，以现行宪法公布施行四十周年为重点，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述，大力加强宪法学习宣传，让宪法家喻户晓、深入人心，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴营造良好法治环境。
二、活动主题
学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法。
三、时间安排
12月4日至10日，为期一周。
四、重点宣传内容
（一）突出学习宣传党的二十大精神。深入学习宣传过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，学习宣传马克思主义中国化时代化的最新成果，学习宣传新时代新征程党的使命任务，学习宣传全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的战略部署，学习宣传关于坚持全面依法治国、推进法治中国建设的重大部署，推动全社会全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神。
（二）突出学习宣传习近平法治思想。深入学习领会习近平法治思想的重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，特别要深入学习宣传习近平总书记关于宪法的重要论述，坚定宪法自信，弘扬宪法精神，维护宪法权威。
（三）突出学习宣传宪法。重点学习宣传坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇，推动全面贯彻实施宪法，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用。
（四）突出学习宣传现行宪法公布施行四十年的深远历史意义。引导全社会充分认识到，我国宪法有力坚持了中国共产党领导，有力保障了人民当家作主，有力促进了改革开放和社会主义现代化建设，是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法，不断深化和强化对宪法的政治认同、法治认同、思想认同。
（五）突出学习宣传农业农村法律法规规章政策。针对农民群众法治需求和关注的热点问题，结合最新制修订的法律法规，重点宣传乡村振兴促进法、畜牧法、动物防疫法、农产品质量安全法、小杂粮保护促进条例等涉农法律法规规章，以及实施“乡村振兴”战略、推进法治乡村建设等涉农政策，增强农民群众对涉农法律法规规章政策的情感认同，提高农民群众的法治意识，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化营造良好的法治氛围。
五、活动安排
（一）宪法宣传资料展示、视频展播（12月4日至12月10日）
在厅机关张贴宣传挂图、悬挂条幅、电子屏滚动播放宣传标语，“我心中的宪法”优秀微视频、公益广告，以及乡村振兴促进法、农业法、土地承包法、种子法等宣传微视频，在厅门户网站和官方微信公众号同步线上宣传宪法法律知识。
（二）法律知识竞赛答题活动（12月1日至12月31日）
农业农村系统各单位登录中国普法网，参加全国“宪法宣传周”法治宣传答题活动。12月4日至10日登陆山西司法微信公众号参与“‘宪’在‘晋’行时”网上答题活动，通过线上答题学法、朋友圈分享普法，营造人人争当普法志愿者的浓厚氛围。
（三）农村学法用法大讲堂（12月4日）
依托农村学法用法大讲堂，省农业农村厅、省司法厅联合举办宪法专题知识讲座，聚焦农村学法用法示范户、法律明白人和市县农业农村、司法行政系统工作人员，通过网络直播方式，弘扬宪法精神，促进宪法法律进村入户。
六、工作要求
（一）加强组织领导。要把开展“宪法宣传周”宣传活动作为学习宣传贯彻党的二十大精神的重要抓手，精心策划制定活动方案，认真组织实施，形成学习宣传党的二十大精神、学习宣传宪法的热潮。
（二）贴近农民群众。各地农业农村部门要善于以群众乐于参与、便于参与的方式，推进宪法法律宣传进村入户。结合农村学法用法示范户培育工作，完成万名农村学法用法示范户名单公布并全部挂牌。农业执法人员采取包区包片方式与示范户建立联系机制，开展以案释法、以案说法。
（三）严格疫情防控。各地要要树牢疫情防控意识，开展现场宣传活动要严格落实新冠肺炎疫情防控要求，压紧压实安全防范责任，做好疫情防控应急预案，可以灵活采用线上、线下方式组织开展“宪法进农村”主题活动,确保活动安全有序。
（四）做好宣传总结。各地要及时收集本单位、本系统活动开展情况和特色亮点，充分报道主题活动情况和社会效果，努力营造尊法学法守法用法的浓厚社会氛围。各市县宣传活动情况要及时反馈省厅法规处，活动总结请于12月14前报送至sxnyfg@163.com邮箱。
联系人:孔翠翠　
电话:0351-8235103    
邮箱:sxnyfg@163.com
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附件

2022年“宪法进农村”主题活动宣传标语

1.学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法
2.深入学习贯彻习近平法治思想,加快建设良法善治的法治中国
3.深入学习贯彻习近平法治思想,坚定不移走中国特色社会主义法治道路
4.坚持依宪治国、依宪执政
5.弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法全面实施
6.宪法是治国安邦的总章程
7.法治兴则国兴，法治强则国强
8.增强全民法治观念  推进法治社会建设
9.加强法治乡村建设  推进乡村依法治理
10.乡村振兴  法治先行
11.培育农村学法用法示范户,畅通普法进村入户“最后一公里”
12.依法护农，依法兴农
13.同谱法治惠民曲  共唱乡村和谐歌
14.办事依法，遇事找法，解决问题用法

15.学法辨是非，知法明荣辱，守法正社风，用法止纷争
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