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[bookmark: _Hlk527124490]一、特色杂粮品种繁育基地建设项目
（一）目标任务
通过实施特色杂粮品种繁育生产基地建设项目，逐步完善我省特色杂粮良种繁育和供应体系。根据山西特色杂粮的市场需求、良种繁育生产规模、传统优势、发展潜力等指标，选择建设谷子、高粱、马铃薯、杂豆类、燕荞藜麦等五类特色杂粮品种繁育生产基地。
（二）建设内容
项目计划建设杂粮繁育生产基地2万亩，10个繁育生产基地。每个基地建设规模1000亩以上。
项目主要支持品种的提纯复壮、试验示范，提高品种的筛选力度；支持加强物联网系统、种子物流与追溯管理信息体系建设。主要包括原种等生产物资、田间改善工程、检测设备、种子标准仓库及种业管理信息体系等配套；以及繁育基地所需的生产资料等物化补贴、去杂去劣用工补助等内容。
（三）申报条件
项目由各市农业农村局牵头组织辖区内有实力的种业企业或科研机构、高等院校等事业单位进行申报。申报项目条件：
1.企业应当具有种子生产经营资质，有较强的技术力量、完善的种子生产加工设施和严格的质量控制体系，优先选择符合条件的育繁推一体化种业企业。
2.无生产经营假劣种子或套牌侵权行为。优先支持工作基础好，技术力量强，实施项目积极性高，在杂粮繁育方面有良好基础的实施主体。
（四）补助标准
良种繁育生产基地省级投资规模。项目总投资规模原则上不低于300万元，其中，省级投资占总投资比例不高于30%。
二、畜禽资源保护与利用项目
（一）畜禽遗传资源保护项目
1.目标任务。收集畜禽遗传资源，实现应保就保；健全原产地保护和异地保护相结合，活体保种和遗传材料保存相补充，主体场和备份场相配套，国家、省、市、县相衔接的畜禽遗传资源保护体系；为动态监测预警平台进行物联网数据采集和互联网技术集成；完善表型与基因型鉴定、特异基因挖掘与种质创新，使畜禽地方品种得到全面有效保护，确保重点资源不丢失、种质特性不改变、经济性状不降低。
2.项目内容
（1）实施范围。重点支持《国家级畜禽遗传资源保护名录》或《山西省省级畜禽遗传资源保护名录》内的品种，兼顾省内濒危品种。
（2）实施主体。国家级畜禽遗传资源保种场、保护区和备份场；山西省省级保护品种种畜禽场、保护区及备份场。
（3）实施内容。①收集遗传资源。从原产地收集散落的畜禽优秀个体更新血统，发现并抢救性收集濒危畜禽品种组建或扩大保种群，开展表型性状和基因特性研究，应保就保畜禽遗传资源。②完善保护体系。完善畜禽遗传资源分级保护体系，制定规划，适时调整省级保护名录，确认挂牌省级保种场、保护区，布局省级畜禽遗传资源基因库，开展多形式保种。③确立保护单位。新建或改扩建现有保种场、保护区，扩大保种规模，配套保种设施和仪器设备，完善档案记录和规章制度，开展保护品种的鉴定评价，采集保存保护品种的遗传材料，进行品种登记和信息共享。④建立保种数据库。购买并熟悉相关管理软件，配套生产性能测定设施设备，开展生产性能测定和体型外貌鉴定，完善系谱档案和保种措施。
3.申报条件
申报畜禽遗传资源保护的单位应具备以下条件：
（1）饲养品种为《国家级畜禽遗传资源保护名录》或《山西省省级畜禽遗传资源保护名录》内的品种，并有一定规模。
（2）具有与保护品种对应的《种畜禽生产经营许可证》。
（3）具有与保护品种和保种规模相适应的基础设施和仪器设备，有专门的保种技术人员1-2人，防疫条件符合《防疫法》等有关规定。
（4）有完整的保种方案和档案记录，保种目标明确，繁育计划、配种制度和选育方案完整，能确保完成保种任务。
4.补助标准
每个保种场、区及备份场补助20万元，补助10个。
（二）畜禽良种联合攻关工程项目
1.目标任务。建立起制度完善、运行高效的联合育种和协同攻关机制；建立生猪育繁推一体化商业育种模式和主要性状测定智能化、遗传评估精准化技术体系；研发拥有自主知识产权的育种芯片，在猪基因组选择技术上取得重大突破；育成晋汾白猪专门化母本品系2个，研发高效杂交组合2个；建立起完整的繁育体系和产业化生产体系，为全省晋猪特色品牌的快速形成提供种质支撑。
2.实施范围和主体
全省晋汾白猪核心场、扩繁场、种公猪站。
3.项目内容
①关键育种技术研发。主要包括高通量、智能化性能测定技术开发；设计自主知识产权的高密度商业育种芯片，研发基因组选种技术；研究基于GWAS技术和基因组测序信息的联合育种遗传评估模型，优化算法，开发精准遗传评估技术系统；开展抗病育种技术研发。
②开展联合育种。组建以晋汾白猪核心场、种公猪站、重点扩繁场为主体的晋汾白猪育种联盟，在成员单位间开展遗传物质的交流，建立场间遗传联系。建立晋汾白猪育种联盟数据交流、信息共享的互惠共利机制，按照联盟章程开展性能测定、遗传评估，实施联合育种。
③开展新品系配套选育。围绕晋汾白猪开展本品种选育，培育优质高抗系、快长系新品系，开展杂交配套研究，筛选配合力强的杂交组合2-3个。
4.申报条件
（1）申报单位
牵头申报单位应具有省级以上种畜禽生产许可证，具有与项目实施相匹配的人才和技术装备、研发经费投入等条件，与科研院校保持稳定的合作关系并签订有长期的技术合作协议。优先支持国家联合育种协作单位和国家产业化龙头企业。
项目参加单位应是经有关部门认定的晋汾白猪核心场、扩繁场、种公猪站。
技术单位应为高校、科研院所。
（2）其它要求
财务状况良好，无不良记录。
5.补助标准
主要支持性能测定、基因检测、遗传评估和联合育种平台建设等技术与人工环节。以300头晋汾白猪核心群母猪为计算单位，每个核心群补助50万元。
[bookmark: _Hlk48638526]三、农作物品种试验及展示项目
（一）目标任务
[bookmark: _Hlk48633670][bookmark: _Hlk48635216][bookmark: _Hlk48633702]以农作物品种为载体，开展主要农作物品种试验（区域试验、生产试验）、农作物品种展示，为农作物品种审定提供科学依据，为农业生产提供基础性、公益性服务。完成玉米、小麦、大豆、棉花、水稻5种主要农作物品种审定试验，试验品种400个，试验点300个，通过品种试验，审定主要农作物品种100个以上；实施农作物品种展示，展示面积3500亩，展示品种500个以上，筛选适宜大面积推广各类农作物品种50个以上，加快农作物品种更换步伐，确保国家粮食安全。
（二）实施区域
[bookmark: _Hlk48634414][bookmark: _Hlk48637740]主要农作物品种试验（区域试验、生产试验）根据玉米、小麦、大豆、棉花、水稻生态区划，分作物在全省不同生态区实施，其中，玉米设春播特早熟Ⅰ区、特早熟Ⅱ区、早熟区、中晚熟区、机收组、南部复播区等区组；小麦设南部水地、南部节水、南部旱地、中部水地、中部旱地等区组；大豆设春播早熟区、中部夏播区、春播中晚熟区、南部夏播区等区组。主要农作物品种试验（区域试验、生产试验）点共300点，区域分布为：大同15点，朔州17点，忻州34点，吕梁22点，太原28点，晋中26点，阳泉11点，长治23点，晋城27点，临汾44点，运城53点。
[bookmark: _Hlk48646985]农作物品种展示以玉米、小麦、大豆、谷子、马铃薯、杂粮等作物为主，在各类作物优势生产区域开展，通过展示，筛选适宜当地种植推广的优良品种。以各地农作物种植面积为基础，向基础条件好、辐射能力强、工作积极性高、新品种推广速度快的区域倾斜。展示总规模3500亩，区域分布为：大同市400亩，主要展示杂粮、玉米品种；朔州市400亩，主要展示青贮玉米、杂粮品种；忻州市160亩，主要展示杂粮、马铃薯、玉米品种；吕梁市140亩，主要展示大豆、马铃薯、谷子品种；太原市340亩，主要展示马铃薯、玉米品种；晋中市450亩，主要展示玉米、谷子品种；阳泉市180亩，主要展示玉米、谷子品种；长治市460亩，主要展示玉米、谷子品种；晋城市320亩，主要展示玉米、杂粮品种；临汾市250亩，主要展示马铃薯、玉米、小麦品种；运城市400亩，主要展示小麦、玉米品种。
（三）申报条件
承担品种试验及展示的单位条件为：具备独立法人资格，具有稳定的试验展示用地、仪器设备、技术人员。技术人员应当具有相关专业大专以上学历或中级以上专业技术职称、品种试验展示相关工作经历。
品种试验承担单位能按照山西省玉米、小麦、大豆、棉花、水稻品种试验方案，完成田间试验任务，为主要农作物品种审定提供试验数据。品种展示实施单位能根据当地作物生产情况，对通过审定、认定、登记、引种的各类农作物品种进行多品种展示，筛选出适宜当地种植的优良农作物品种，进行大面积推广。
农作物品种试验及展示是品种审定推广的基础，属于公益性事业。针对其涉及面广、需要实施单位多、每单位补助经费少的实际情况，本项目以各市级种子站为单位统一申报。
[bookmark: _Hlk48574500]（四）支持环节及补助标准
主要用于农作物品种试验、展示的试验补助，其中：主要农作物品种试验300点，每点平均补助4000元；农作物品种展示3500亩，每亩补助800元。
四、马铃薯良种繁育项目
（一）目标任务
在全省马铃薯脱毒种薯繁育优势区域共建设原原种、原种繁育基地6520亩。其中：建设原原种基地120亩；建设原种基地6000亩。繁育马铃薯脱毒复壮基础苗1万瓶。
（二）实施区域
项目实施区域选择在自然条件、环境条件适宜马铃薯种薯繁育的区域。
1.原原种：实施主体选择左云县、河曲县、平鲁区、蒲县、沁源县、古交市具备原原种生产能力的单位和省薯类脱毒中心。每县限报1个。
2.原种：实施主体选择左云县、河曲县、平鲁区、蒲县、沁源县、古交市、阳高县、灵丘县、五寨县、临县、平顺县、左权县、娄烦县等从事原种繁育的单位及省薯类脱毒中心。每县限报1个。
3.基础苗脱毒复壮：实施主体选择具备马铃薯茎尖脱毒技术能力的科研单位。
（三）申报条件
1.原原种
（1）具有法人资格，具备有与繁种任务相匹配的原原种生产技术能力、专业技术人员和生产设施（组培室、温室、网棚）。
（2）原原种常年生产数量稳定在50万粒以上。
（3）具有良好的种薯质量和生产业绩，市场信誉度高，近三年无重大种子质量事故。
2.原种
（1）具有法人资格，具备与申报任务相匹配的专业技术力量和生产设施。
（2）具有防虫网棚或符合原种繁殖气候条件的集中连片的原种繁殖基地（有隔离及防蚜等条件，开放式生产基地海拔高度在1200米以上）。
（3）具有可靠的原原种种薯来源，近三年所繁育的原种无重大质量事故。 
（4）具备一定的种薯推广能力。
3.基础苗脱毒复壮:
（1）具有法人资格，具备有开展马铃薯茎尖培养脱毒、病毒检测和基础苗扩繁的设施设备（体视显微镜、马铃薯病毒检测仪器等）、有专业技术人员和技术能力。
（2）常年开展马铃薯茎尖培养脱毒及基础苗繁育工作，繁育脱毒基础苗能力不低于5万瓶。
（3）基础苗脱毒繁育质量高，市场信誉度好，近三年无重大种子质量事故。
（四）支持环节、补助标准及资金用途
对原原种、原种繁育、基础苗脱毒复壮三个环节进行补贴。原原种基地每亩补贴1.5万元，原种基地每亩补贴500元，脱毒基础苗每瓶补贴20元。
原原种基地补贴资金主要用于脱毒试管苗繁育环节、购买蛭石、温室网棚维修等；原种基地补贴资金主要用于购买原原种、农药、肥料等生产资料补贴；脱毒基础苗补贴资金主要用于病毒检测试剂、培养基、化学试剂等。
五、省级救灾备荒种子储备项目
（一）目标任务
2021年我省救灾备荒种子储备任务总量50万公斤，储备期限为一年。
（二）储备作物种类及品种
2021年我省救灾备荒种子储备重点为适宜灾后恢复生产改种补种的玉米、杂粮杂豆、蔬菜等短生育期作物种子以及适宜备荒的作物品种。
（三）补助标准
省级救灾备荒种子补助标准为1元/公斤，补助资金实行包干使用，用于承储单位在储备救灾备荒种子过程中发生的贮藏保管、种子检验、自然损耗、转商亏损或贷款贴息等费用。
（四）申报条件
1.承储种子企业应具有储备品种的生产经营权，具有良好的种子仓储条件，未发生过种子质量重大事故或不诚信行为。玉米杂交种原则上由省级发证且注册资金3000万元以上的种子企业。2、填写《2021年省级救灾备荒种子承储任务备案表》，连同承储企业种子生产经营许可证复印件、拟储备品种信息（主要农作物种子生产许可证、品种审定证书复印件、如为保护品种需提供植物新品种权授权书复印件）、未发生过种子质量重大事故或不诚信行为证明等报送山西省农业农村厅种业管理处备案。3、承担储备任务的市与承储企业签订储备合同，并报送山西省农业农村厅种业管理处备案。
杂粮繁育基地项目、畜禽资源保护与利用项目   
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