附件

山西省奋战100天夺夏粮丰收行动方案

今年年份重要而特殊，确保夏粮首战告捷，打好全年粮食生产第一仗，赢得全年粮食丰收主动权，意义十分重大。为全力抓好夏粮生产，省农业农村厅决定开展山西省奋战100天夺夏粮丰收行动，特制定本方案。
一、行动背景
当前，我省冬小麦从南到北相继进入返青起身期，正是加强田间管理的关键时期。今年2月下旬以来，全省出现大范围较强雨雪天气，使麦田旱情基本解除，为苗情进一步好转打下了基础。但夺取夏粮丰收还存在不确定性因素，一是冬小麦二类苗比例高于往年，部分弱苗、旺苗遭受冬季冻害，有死苗死蘖现象，且存在两级分化，给田间管理带来了较大难度。二是据气象部门预测，受“拉尼娜”现象影响，3－5月份，小麦主产区雨水偏少，可能出现阶段性干旱，同时倒春寒和干热风发生的可能性较大，增加了晚霜冻害和后期倒伏的风险。三是病虫害呈重发趋势，春季防控压力大。因此，必须抓住当前春季田管的关键时期，以防旱防冻防病虫为中心，以促弱稳壮控旺为目标，科学运筹肥水，狠抓关键阶段关键技术措施落实，全力夺取夏粮丰收。
二、思路目标
（一）总体思路。各地要牢固树立“提单产、保总产、抗灾夺丰收”的理念，狠抓政策落实、强化指导服务，突出重点区域、紧盯关键农时，环环紧扣不放松。坚持因苗施策、分类管理，落实促弱转壮、防病治虫、防灾减灾各项措施，实现壮苗麦田多增产，弱苗麦田保稳产，受灾地区少减产，力争全年粮食和农业生产良好开局。
（二）行动目标。全省奋战100天，努力实现三个目标。一是夏粮总产量稳定，依靠科技提高单产，力争产量只增不减。二是灾害损失可控，气象灾害损失率控制在5%左右，重大病虫危害损失率控制在5%以内。三是产品质量提升，优质专用小麦比例提高2个百分点以上。
三、主要任务
（一）返青起身期保蘖争穗。返青起身期是促弱苗转壮苗、促小蘖赶大蘖的关键时期，以保苗促蘖为重点，促控结合，构建合理群体。做好镇压划锄，增温保墒，促根长蘖。对旺长麦田，要做好返青期镇压或深锄断根，起身初期化学调控，适当推迟肥水。对晚播弱苗，要及早中耕划锄，提温保摘、促苗早发，趁墒适时追肥，促群体多分蘖。抓住拔节前春季麦田杂草防治的关键时期，结合田间草相，科学选择药剂，适时开展化学防除，同时加强对麦蜘蛛、麦蚜、白粉病的调查，及时对达标田块开展防治，降低病虫基数，为中后期管理争取主动。
（二）拔节期攻粒促均衡。拔节期小麦群体茎蘖数即将达到高峰，是争取粒数的重要时期。要肥水齐攻，以提高分蘖成穗率、减少小花退化为重点，努力争取适宜穗数。要根据天气情况，施好拔节肥，浇好拔节水，促进穗数、粒数均衡发展。此时是田间麦蜘蛛虫口数量迅速上升和纹枯病、茎基病等病害防治的关键时期，各地可通过深耕、除草、增施肥料、灌水等农业措施控制麦蜘蛛。推荐使用井冈霉素、多抗霉素、苦参碱等生物农药控制纹枯病、蚜虫。同时注意寒潮降温天气，预防“倒春寒”危害。
（三）抽穗扬花期保花增粒数。抽穗扬花期是决定穗粒数的关键期，也是赤霉病防治的关键期。要确保扬花期肥水供应，以巩固穗数、增加粒数为重点，因苗适当补肥补水，争取足够粒数，扩大库容量。坚持立足预防、适期用药的防治策略，重点防控赤霉病、吸浆虫，兼顾白粉病、条锈病等。南部吸浆虫常发区，要做好成虫期防治，防治中尽量选用自走式喷雾机、植保无人机等作业效率高、农药利用率高、防治效果好的药械，用足药量和水量，保证防治效果。
（四）灌浆期延衰增粒重。小麦产量近三分之二来自灌浆期光合产物积累，这是产量形成的关键时期。要做好“一喷三防”工作，预防“干热风”危害。提前做好大风暴雨的应对工作，确保颗粒归仓。要重点防控麦穗蚜，兼顾锈病、白粉病、粘虫。建议选用氟环唑、噻虫嗪等高效低毒安全的杀菌剂、杀虫剂，并与生长调节剂、叶面肥等科学混用，药肥混喷，综合施药，防病治
虫，防早衰防干热风，一喷多效。特别是要充分考虑农药安全间隔期，合理安排最后一次施药时间。
四、保障措施
（一）强化组织领导。各市农业农村局要成立奋战100天夺夏粮丰收行动专班具体负责实施，农技、植保、土肥等推广机构要分别对接联系主产县（市、区），跟踪督促指导。要明确分工，责任到人，服务到田，确保措施落实。
（二）强化技术服务。各市要结合实际，制定切实可行的技术指导意见，充分利用广播电视、网络微信、“12316”平台等手段，组织专家开展在线培训、在线指导、在线答疑。特别是小麦主产区要组织专家、农技人员深入田间地头开展指导服务，确保技术落实到田到户。
（三）强化工作督导。各市要全力抓好春季田管，组织农业农村系统干部和技术人员，采取包县包乡包村指导等形式，进村入户到田，切实帮助农民解决生产实际问题，努力做到夏粮丰收不到手，工作督导不放松。
[bookmark: _GoBack]（四）强化示范带动。各市要通过组织开展绿色增产增效行动，依托粮油生产新型经营主体，搞好示范带动，促进措施落实。重点围绕小麦田间管理，加强对种植专业合作组织、家庭农场、种植大户等新型经营主体培训，示范带动小农户提高生产技术水平。
