附件1

山西省农垦带头扩种大豆油料行动宣传
工作方案

带头扩种大豆油料是农垦系统深入贯彻落实中央决策部署的重要举措，是农垦完成国家战略任务责任担当的具体体现。为营造良好的舆论氛围和社会环境、充分调动我省农垦国有农场和农工扩种大豆油料的积极性、推动山西省农垦胜利完成带头扩种大豆油料任务，决定组织开展系列宣传活动，特制定工作方案如下：
一、目标任务
宣传扩种大豆油料的重要意义，引导我省农垦系统担负起国家赋予的职责使命，成为在关键时刻抓得住、用得上的重要力量，圆满完成我省农垦带头扩种大豆油料行动任务；宣传农垦扩种大豆油料涌现的好模式好经验，营造比学赶超的氛围，发挥农垦示范引领、辐射带动作用；宣传农垦大豆油料一二三产业融合发展的特点，推广农垦建设大豆油料加工、仓储、运输全产业链的经验；宣传我省农垦带头扩种大豆油料的成效，彰显农垦保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的国家队作用。
二、宣传原则
各市坚持以内部宣传为主、外部宣传为辅，以点上情况为主、面上情况为辅，以市属媒体为主、省属媒体为辅，以成效宣传为主、过程宣传为辅的原则，充分利用农业农村厅内部宣传渠道，统筹利用广播、电视、网络等媒体渠道，构建上下左右联动宣传网络，宣传政策措施，总结经验成效，有效发挥舆论引导作用，营造良好舆论氛围。
三、宣传内容
（一）宣传国家和我省关于保障粮食安全的决策部署、提高大豆油料自给率的任务要求以及农业农村部的部署安排等，使农场和农工充分认识到扩种大豆油料的重要意义。
（二）宣传山西省农垦系统切实落实党中央战略部署、弘扬“艰苦奋斗、勇于开拓”农垦精神的决心和事例，调动农垦带头扩种大豆油料行动的积极性、主动性。
（三）宣传中央和省市支持扩种大豆油料方面出台的相关政策，让农场和广大农工吃下定心丸。了解未来预期，增强扩种大豆油料的信心。
（四）宣传农垦规模、组织、技术等优势，推介提高单产水平、提升种植效益、辐射带动地方的先进技术、集成模式、典型经验。
（五）宣传农垦大豆油料加工储运优势，推广产加销一体化运营模式，展现农垦一二三产业融合发展成果，支持垦地共建大豆油料全产业链，打造大豆油料产业集群。
（六）总结农垦带头扩种大豆油料取得的成效和经验，表扬先进集体和先进个人，宣传优秀人物事迹等。
四、宣传方式
（一）积极开展宣传。各市要充分利用省市主流媒体和山西农民日报、山西农业12316等媒体，以及农业系列传媒平台宣传支持政策、推介好模式好经验。
（二）坚持重要节点集中宣传与日常持续宣传相结合。各市要集中宣传方面，在春耕、夏收、秋收等重要时间节点，通过刊发专版、编发新闻通稿等方式，在各级、各类媒体上就共同话题集中进行系列报道。日常宣传方面，用好各类媒体对新措施、新技术、好经验、好做法进行及时宣传报道；充分发挥新媒体作用，利用微信公众号、短视频等发布形象生动的短视频等信息，吸引受众，提高关注度。
（三）坚持系统宣传与垦区宣传相结合。各市要充分调度垦区积极性，鼓励农垦农场利用本地媒体和自有媒体及时发布各类动态消息，扩大宣传的覆盖面。建立垦区宣传联络员机制，定期上报新闻稿件和工作信息，根据采纳数量和质量，对工作突出单位和个人给予表扬。
五、工作计划
（一）春耕备耕。2022年4-5月，各市调度农垦国有农场大豆等油料春耕备耕情况，在相关媒体发布相关通讯报道。
（二）生产管理。2022年6-9月，视疫情情况，各市适时组织媒体赴相关农垦企业实地采访调研或电话调研，并组织有关农垦企业提供素材供媒体集中刊发。对发现的典型及时编发“农垦带头扩种大豆油料行动专刊”，择优整理报送我厅。
（三）成果总结。2022年10—12月，各市要组织媒体结合自身定位围绕行动总体成效刊发综述报道，撰写农垦带头扩种大豆油料行动总结，报送我厅农垦与渔业渔政管理局。
六、工作保障
（一）加强分工协作。各市负责信息调度，撰写总结材料、新闻通稿、简报信息等，推动在自有媒体和地方媒体开展宣传；我厅农垦与渔业渔政管理局负责组织和联系相关媒体落实有关宣传工作计划，在省农业农村厅网站平台上进行日常宣传。
（二）建立上下联动机制。各市要充分利用农垦系统宣传力量，打造上下联动、深入互动、联合行动的宣传机制，全面利用省市媒体各自优势，系统宣传政策措施、典型案例，共同营造农垦系统全力完成扩种任务的环境。各市在做好自身宣传的同时，及时将有关报道和信息报送我厅农垦与渔业渔政管理局，全年不少于5篇。
（三）加强选题策划。各市要加强与媒体的联系沟通，聚焦农垦带头扩种大豆油料，围绕工作重点，挖掘工作亮点，分析问题难点，如实、全面、准确反映工作全景、作业单元、全行业整体风貌。及时梳理相关背景材料，加强沟通协调，捕捉新闻热点，策划重点题材，确保宣传信息既有总体情况又有典型案例，既有垦区的好经验好做法又有政策支持、体制机制成果成效。
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