加快农业全产业链融合发展的实施意见

农业全产业链是农业研发、生产、加工、储运、销售、品牌、体验、消费、服务等环节和主体紧密关联、有效衔接、耦合配套、协同发展的有机整体。为深入贯彻落实《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴 加快农业农村现代化的意见》《农业农村部关于加快农业全产业链培育发展的指导意见》，依托乡村特色优势资源，构建我省现代乡村产业体系，现就加快农业全产业链融合发展提出如下意见。
一、指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实新发展理念，构建新发展格局，依托我省杂粮、蔬菜、鲜干果、畜禽、中药材等特色农产品资源优势，强化“链主”企业培育、专家团队服务、拳头产品打造、优势品牌创建，推进延链、补链、壮链、优链，从抓生产到抓链条、从抓产品到抓产业、从抓环节到抓体系转变，贯通产加销、融合农文旅，打造一批创新能力强、产业链条全、绿色底色足、安全可控制、联农带农紧的农业全产业链，为乡村全面振兴和农业农村现代化提供支撑。
　　二、基本原则。农业全产业链融合发展过程中，要坚持统筹谋划，围绕打造农产品精深加工产业集群，推动产业基础高级化、产业链现代化，推动一产往后延、二产两头连、三产走高端，补齐产业链短板，锻造产业链长板，促进全环节提升、全链条增值、全产业融合。坚持协同推进，加大农业产业化联合体培育力度，发挥龙头企业带动作用，促进多主体分工协作、多要素投入保障、多层次利益协调、多政策配套服务，形成政府引导、农户参与、企业带动、科技支撑、金融助力的良好产业生态。坚持创新驱动，以科技创新为核心，围绕产业链布局创新链，瞄准全产业链关键核心技术堵点断点开展科技攻关和技术服务，加快品种创新、技术创新、产品创新、模式创新，提高科技对产业发展的贡献率。坚持多元发展，围绕农业主导产业，挖掘食品保障、生态涵养、休闲体验、文化传承等多种功能，提升生产、生活、生态等多元价值，推动农业价值链向中高端跃升。
[bookmark: _Hlk74130820]三、总体目标。到2025年，以高粱、谷子、藜麦、小类杂粮、马铃薯、蔬菜、食用菌、苹果、梨、沙棘、红枣、核桃、生猪、肉牛、肉羊、肉鸡、禽蛋、牛奶、中药材、药茶等20类特色优势农业全产业链为代表的全省现代农业产业体系基本构建完成（全产业链分类建设目标见附件），20类全产业链总产值超过3800亿元。通过树立一批农业全产业链重点链发展典型，推动全省农业全产业链标准体系更加健全，乡村产业链供应链现代化水平明显提升。培育年主营业务收入超百亿元“链主”企业2家，超50亿元“链主”企业5家、超10亿元“链主”企业30家。认定省级以上农业产业化龙头企业达到1000家左右，农业产业化省级示范联合体超过260家，全省农产品加工业年销售收入达到4000亿元，农产品加工业产值与农业总产值比值达到
2.5：1。
四、聚焦规模化主导产业。围绕打造农产品精深加工十大产业集群和20类特色优势农业全产业链建设，创建一批产业集群优势区和全产业链重点链，发挥产业优势，树立产业标杆，彰显引领示范作用，促进产业布局更聚集、形态更高级、优势更明显、特色更突出。围绕主导产业，建设标准化原料基地、集约化加工链条、网络化服务体系、品牌化营销渠道。支持高成长性、高关联性、高盈利性的农业产业化龙头企业担任农业全产业链“链主”企业，发挥引领、牵头作用，鼓励农民合作社、家庭农场和广大农户跟进，引导科研、金融、互联网、品牌创意机构参与，形成广泛的全产业链利益共同体。
五、建设标准化生产基地。组建由体系专家、包联专家、乡土专家等组成的专家指导团队，按照“专种专收专储专加专用、优产优购优储优加优价”要求，指导建设一批标准化、规模化、机械化、优质化的生产基地，打造标准化“第一车间”“原料车间”，为打造农产品精深加工十大产业集群和农业全产业链发展提供原料供应保障。推动“机田证”一体化发展试点县建设，实现高性能农机、高标准农田、高素质农民耦合配套，打造一批高标准农田连片化、作业全程机械化、农艺技术集成化、职业技能持证化、生产管理信息化的特色种养业试点示范区。支持生产基地提升设施装备数字化水平，加强田间路渠管网建设，配套高效机械设施和智能化生产，有效运用物联网、大数据、节水灌溉、
测土配方、生物防治等新技术。
六、发展精细化综合加工。支持农民合作社等产业链上游经营主体发展清洗分拣、烘干储藏、预冷保鲜等初加工，实现减损增效。分类打造特色鲜明、结构合理、链条完整的农产品精深加工十大产业集群，推动酿品、肉制品、乳品、果品等传统优势产业集群智能化转型、市场化开拓；推动饮品（药茶）、主食糕品、中医药品等新兴特色产业集群标准化建设、精品化打造；推动功能食品、保健品、化妆品等未来高新产业集群绿色化创新、高端化提升。积极发展综合利用加工，推进加工副产物循环、全值、梯次利用，实现变废为宝、化害为利。到2025年，十大产业集群产值力争突破2100亿元，农产品加工转化率达到70%。
[bookmark: _Hlk77857971]七、搭建体系化物流网络。鼓励村集体经济组织、新型经营主体和普通农户建设通风贮藏库、机械冷库、超低温贮运、气调贮藏库等设施，提高农产品商品化处理和错峰销售能力；支持市场型龙头企业建设农产品田头市场、骨干冷链物流基地、区域物流中心、直销配送中心、电商交易中心，提升农产品产地集散分销能力；鼓励加工型龙头企业创新发展农商直供、预制菜肴、餐饮外卖、冷链配送、自营门店、商超专柜、团餐服务、在线销售、场景销售等业态，开发推广“原料基地+中央厨房+物流配送”“中央厨房+餐饮门店”等模式。围绕“南果、中粮、北肉、西干果、东药材”五大平台，布局建设一批仓储保鲜冷链物流园区和流通贸易区，支持“晋字号”农产品加快融入国内国际双循环体系。
八、开展品牌化市场营销。强化农业生产“三品一标”建设，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，打造“有机旱作·晋品”省级区域公用品牌，塑强一批品质优良、特色鲜明的“晋字号”农产品品牌，推动公用品牌、企业品牌、产品品牌良性互动。引进和培育一批有自主知识产权和品牌效应的骨干企业，以农业产业化联合体、农业全产业链、产业集群为载体，引导形成品牌联盟，集中打造特色优势品牌。创新品牌营销手段，通过博览会、交易会、展销会等平台，以及网络视频、直播带货等形式，线下、线上同步发力，形成山西特优农产品销售矩阵。实施农产品质量安全追溯管理，引导企业建立完善生产、加工、储藏、运输等关键环节的质量标准，提升农产品整体质量水平。
九、推进社会化全程服务。把农业生产托管作为推进农业生产性服务业、带动普通农户发展适度规模经营的主推服务方式。建设区域性农业全产业链综合服务中心，集成农资、农机、农艺、技术、信息、人才、资金、金融、保险等要素，提升综合服务能力。鼓励各类服务主体开展多种形式的联合与合作，推动优质服务主体牵头成立农业社会化服务联合体（中心）或协会。鼓励支持各类服务主体集成推广应用绿色优质新品种、先进适用技术和现代物质装备，促进服务与科技深度融合。
十、推广绿色化发展模式。集成推广适应性广、实用性强的绿色技术模式，促进种养循环、产加一体、粮饲兼顾、农牧结合、草畜配套，实现产业链全程绿色化发展。支持农业绿色发展先行区建设，在耕地、水等农业资源保护利用、化肥农药减量增效、农业废弃物资源化利用等方面创新农业绿色发展技术。加强农业绿色生产技术培训推广应用，发展农业绿色投入品供给产业，完善绿色农产品产地加工体系。做精乡村休闲旅游，培育发展创意农业、休闲农业、教育农园、康养农业、体验农业等。到2025年，重点打造25个“中国美丽休闲乡村”和300个“山西美丽休闲乡村”。
十一、促进数字化转型升级。依托晋中国家农高区（山西农谷）和省内各科研院所、协会组织，打造农业全产业链大数据中心，构建全过程管理数据和分析服务模型，健全市场和产业损害监测预警体系，开发提供产品生产情况、行情资讯、供需平衡等服务。加强农村电商主体培训培育，引导农业生产基地、农产品加工企业、农资配送企业、物流企业应用电子商务。实施“互联网+”农产品出村进城工程，加强与大型知名电子商务平台合作，开设地方特色馆，发展直播带货、直供直销等新业态。
十二、培训持证化高素质农民。锁定培训率、持证率、从业率、增收率，推动“培训持证一体、产业就业融合、增效增收同步”，全面提升全产业链从业人员素质。面向“链主”企业经营管理人员，开展生产组织、人员管理、市场开拓等技能培训，提升经营管理及市场开拓能力；面向家庭农场、农民合作社、农业社会化服务组织等产业带头人，开展生产技术、品牌打造、电商营销等方面培训，提高生产经营水平；面向种养加从业人员，开展生产决策、生产模式、实用技术培训，提升生产组织能力和技能水平；面向农业专业技术服务人员，开展专业知识、操作技能培训，提升专业化服务能力。
十三、融合创新型服务链。发挥科研院所技术优势，服务龙头企业共同开展联合攻关，推动产业链创新链紧密融合，解决全产业链发展技术难题，着力攻克食品预处理、分离提取、混合均质、灌装、包装等重点关键技术。加快选育专用、高产、优质、多抗的新品种，加大人工智能、物联网技术应用研究，创制自主可控技术装备。建立“农业科研试验基地+区域示范展示基地+基层农技推广站+新型农业经营主体”的“两地一站一体”链条式技术推广服务模式，开展技术集成熟化示范推广，促进优质安全、节本增效、绿色环保的农业重大技术快速推广应用。
十四、完善协同型供应链。鼓励各类农业经营主体建立农业供应链体系，发展种养加、产供销、内外贸一体化的现代农业。推动一批农业产业化头部企业应用精益供应链等管理技术，完善从产品研发、生产加工到营销服务的全链条供应链体系。健全绿色智能农产品供应链，鼓励构建采购、仓储、配送供应链协同平台，培育农商直供、直供直销、会员制、个人定制等模式，推进农商互联、产销衔接，再造业务流程，降低交易成本，提高供给质量和效率。
十五、提升多元化价值链。以拓展产业增值空间为重点，鼓励农产品加工企业开发特色化、多样化产品，提升产业附加值。对接终端市场需求，促进农户生产、企业加工、客户营销和终端消费连成一体、协同运作，实现农业全产业链上下游成员主体协同采购、协同生产、协同物流，促进大中小企业专业化分工协作，快速响应市场需求，缩短生产周期和新品上市时间。
　　十六、强化“链长制”组织领导。各级党委、政府要把推进农业全产业链发展摆在突出位置，按照“一个链条、一个链长、一套班子、一套政策、一个团队”要求，由领导班子成员担任“链长”，出台配套政策，建立工作专班，全力推动农业全产业链发展。选树一批全国农业全产业链重点链标杆典型，加快制定完善农业全产业链省级重点链培育认定办法，探索市级重点链扶持措施，加大对各级农业全产业链重点链的支持力度，以点带面，从线到片，逐步打造形成若干全产业链产值超千亿的核心链。推动“补短板，强弱项”，围绕20类特色优势农业全产业链，组织梳理农业全产业链图谱，每市着力培育3-5条重点链，加大延链补链力度，指导每县建立至少1条农业全产业链。
　　十七、搭建全要素聚合平台。建立农业项目库，统筹利用财政涉农资金、地方专项债券等资金渠道，发挥社会资本投资作用。支持开展供应链金融，引导“链主”企业为全产业链上的新型经营主体和小农户提供担保和增信服务。依托省属金融机构，开发一系列针对农业全产业链的金融服务方案和新型信贷产品。建设农产品加工园区平台，强化科技研发、融资担保、检验检测等服务。搭建信息交流平台，将原料商、加工商、采购商、投资商、营销商吸引到平台上，为其提供全方位市场服务。搭建科技支撑平台，提升“链主”企业科技创新能力和核心竞争力。搭建土地要素对接平台，解决好农业全产业链用地问题。
十八、建强产业链发展载体。将现有农业产业融合项目和农产品仓储保鲜冷链设施建设与农业全产业链有机衔接，打造“一村一品”示范村，建设一批农业产业强镇、现代农业产业园、优势特色产业集群。建设返乡入乡创业园和孵化实训基地，支持“链主”企业家担任创业导师，引导返乡入乡人员围绕农业全产业链开展创业创新。创新主体联合机制，鼓励龙头企业与种业公司、收储企业、种植大户、家庭农场、小农户和社会化服务组织共建农业产业化联合体。强化要素整合机制，按照农业产业化联合体内部“资源要素畅通、利益联结紧密、服务购销最惠”要求，创新利益粘合机制。持续开展农业产业化省级示范联合体认定工作，不断加大对省级示范联合体的扶持力度，鼓励联合体牵头企业担任“链主”，以联合体为载体开展全产业链建设，支持有条件的联合体向实体化、集团化方向发展。
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[bookmark: _Hlk85532060][bookmark: _Hlk84600931]山西省20类特色优势农业全产业链建设
目标分解

依托我省杂粮、蔬菜、鲜干果、畜禽、中药材等农产品资源优势，重点打造高粱、谷子、藜麦、小类杂粮、马铃薯、蔬菜、食用菌、苹果、梨、沙棘、红枣、核桃、生猪、肉牛、肉羊、肉鸡、禽蛋、牛奶、中药材、药茶20类特色优势农业全产业链。按照“标准化、规模化、良种化、机械化”的要求,打造一批特优绿色原料种养基地，为农业全产业链发展提供原料保障；依托农业产业化国家级、省级重点龙头企业，培育一批农业全产业链“链主”企业，聚集资源要素，打造知名品牌，联合上下游经营主体，组织开展农业全产业链建设；鼓励金融单位、科研院所、商超市场、电商企业、餐饮企业参与农业全产业链发展，畅通资金链、融合创新链、提升价值链，拓展农业全产业链增值增效空间。
一、高粱全产业链建设目标
在太原市、吕梁市、晋中市、长治市、大同市、朔州市、忻州市重点布局建设高粱全产业链；到2025年，全省高粱种植面积超过150万亩，高粱全产业链综合产值超过400亿元；培育1家营业收入200亿元以上、2-3家年营业收入10亿元以上的高粱全产业链“链主”企业，力争培育3家上市企业；拳头产品主要有“杏花村”“汾阳王”“宗酒”等清香型白酒系列产品；“紫林”“宁化府”“水塔”“东湖”“灯山井”“四眼井”等老陈醋系列产品；重点培育“山西高粱”“山西陈醋”省级区域公用品牌，10个知名企业品牌。
二、谷子全产业链建设目标
[bookmark: _Hlk78986502]在大同市、朔州市、忻州市、长治市、吕梁市、太原市、阳泉市、晋城市、晋中市重点布局建设谷子全产业链；到2025年，全省谷子种植面积超过350万亩，谷子全产业链产值力争达到200亿元；培育1家营业收入10亿元以上、3-5家年营业收入亿元以上的谷子全产业链“链主”企业；拳头产品主要有“沁州黄”小米、“谷之爱”小米粉、“太行明珠”方便小米粥等产品；重点培育“山西小米”省级区域公用品牌，“阳曲小米”“山阴小米”“平定小米”市级区域公用品牌，6个知名企业品牌。
三、藜麦全产业链建设目标
在朔州市、忻州市重点布局建设藜麦全产业链；到2025年，全省藜麦种植面积超过10万亩，藜麦全产业链产值力争达到30亿元；培育2-3家年营业收入亿元以上的藜麦全产业链“链主”企业；拳头产品主要有藜麦面粉、藜麦饮料、藜麦糕点等产品；重点培育2-3个知名企业品牌。
四、小类杂粮全产业链建设目标
在大同、朔州、忻州、吕梁等市重点布局建设小类杂粮全产
业链；到2025年，全省莜麦、荞麦、糜黍、绿豆、红小豆、芸豆、豌豆等小类杂粮种植面积超过320万亩，小类杂粮全产业链产值力争达到100亿元；培育2-3家年营业收入亿元以上的小类杂粮全产业链“链主”企业；拳头产品主要有雁门清高苦荞茶、山阴燕麦片、怀仁绿豆、岢岚红芸豆等产品；重点培育“山西杂粮”省级区域公用品牌，“忻州杂粮”市级区域公用品牌，5个知名企业品牌。
五、马铃薯全产业链建设目标
在太原市、大同市、朔州市、忻州市、吕梁市、长治市、临汾市重点布局建设马铃薯全产业链；到2025年，全省马铃薯种植面积达到450万亩，马铃薯全产业链产值力争达到170亿元；培育1家营业收入50亿元以上、2-3家年营业收入亿元以上的马铃薯全产业链“链主”企业；拳头产品有“蓝顿旭美”薯条（薯饼）、“六泉坊”马铃薯粉条（粉皮）、“周王锦”马铃薯淀粉等产品；重点培育“山西马铃薯”省级区域公用品牌，“娄烦山药蛋”“岚县土豆”市级区域公用品牌，5个知名企业品牌。
六、蔬菜全产业链建设目标
在太原市、晋中市、运城市、临汾市、大同市、长治市重点布局建设番茄、辣椒、黄花等蔬菜全产业链；到2025年，全省蔬菜种植面积达到400万亩，总产量达到1350万吨，蔬菜全产业链产值力争达到400亿元；培育1家营业收入50亿元以上、3-5家年营业收入亿元以上的蔬菜贸易流通企业作为蔬菜全产业链“链主”企业；拳头产品主要有“鸿新”“优鲜多歌”等净菜产品；重点培育“大同黄花”省级区域公用品牌，“壶关旱地西红柿”“长子青椒”“运城蔬菜”“阳高红西红柿”市级区域公用品牌，4个知名企业品牌。
七、食用菌全产业链建设目标
在运城市、大同市、长治市、吕梁市、阳泉市、临汾市重点布局建设食用菌全产业链；到2025年，全省食用菌种植规模达到3.5亿棒（含面积折合），食用菌全产业链产值力争达到100亿元；培育1家营业收入10亿元以上、2-3家年营业收入亿元以上的食用菌全产业链“链主”企业；拳头产品主要有鲜菇、香菇酱等产品；重点培育“交口夏菇”市级区域公用品牌，3个知名企业品牌。
八、苹果全产业链建设目标
在忻州市、晋中市、长治市、晋城市、临汾市、运城市布局建设苹果全产业链；到2025年，全省苹果种植面积达到300万亩，总产量达到600万吨，苹果全产业链产值达到200亿元；培育1家营业收入10亿元以上、2-3家年营业收入亿元以上的苹果全产业链“链主”企业；拳头产品主要有浓缩苹果汁、苹果干、苹果脆等产品；重点培育“运城苹果”“吉县苹果”市级区域公用品牌，4个知名企业品牌。
九、梨全产业链建设目标
在忻州市、晋中市、长治市、晋城市、临汾市、运城市布局
建设梨全产业链；到2025年，全省梨种植面积达到150万亩，总产量达到180万吨，梨全产业链产值达到100亿元；培育1家营业收入10亿元以上、2-3家年营业收入亿元以上的梨全产业链“链主”企业；拳头产品主要有“玉露香梨”“厦普塞尔”梨汁等产品；重点培育“山西玉露香”省级区域公用品牌，“隰县玉露香”“寿阳香梨”市级区域公用品牌，4个知名企业品牌。
十、沙棘全产业链建设目标
在吕梁市、忻州市、朔州市、大同市建设沙棘全产业链；到2025年，全省沙棘种植面积达到400万亩，沙棘全产业链产值达到100亿元；培育1家营业收入10亿元以上、3-5家年营业收入亿元以上的沙棘全产业链“链主”企业；拳头产品主要有“野山坡”沙棘汁、沙棘籽油等产品；重点培育4-6个知名企业品牌。
十一、红枣全产业链建设目标
在忻州市、吕梁市、临汾市、运城市、晋中市重点布局建设红枣全产业链；到2025年，全省红枣种植面积达到500万亩，红枣全产业链产值达到100亿元；培育1家营业收入10亿元以上、3-5家年营业收入亿元以上的红枣全产业链“链主”企业；拳头产品有“天芝润”红枣汁、红枣原浆等产品；重点培育“吕梁红枣”“太谷壶瓶枣”市级区域公用品牌，4个知名企业品牌。
十二、核桃全产业链建设目标
在吕梁市、忻州市、临汾市、运城市、晋中市、长治市、晋
城市、阳泉市重点布局建设核桃全产业链；到2025年，全省核桃种植面积达到500万亩，核桃全产业链产值达到100亿元；培育4-6家年营业收入亿元以上的核桃全产业链“链主”企业；拳头产品包括汾阳纸皮核桃、“Yanhu”核桃仁等产品；重点培育“山西核桃”省级区域公用品牌，“汾阳核桃”市级区域公用品牌，4个知名企业品牌。
十三、生猪全产业链建设目标
在晋城市、长治市、运城市、晋中市、临汾市、大同市、忻州市重点布局建设20个生猪大县，打造生猪全产业链；到2025年，全省年出栏生猪1090万头，猪肉年产量达到85万吨，生猪全产业链产值达到500亿元；培育1家营业收入100亿元以上、3-5家年营业收入10亿元以上的生猪全产业链“链主”企业；拳头产品有“六味斋”酱猪肉、“晋润”冷鲜肉等产品；重点培育1个区域公用品牌，5个知名企业品牌。
十四、肉牛全产业链建设目标
在大同市、朔州市、忻州市、晋中市、吕梁市、临汾市重点布局建设20个肉牛大县，打造肉牛全产业链；到2025年，全省肉牛出栏达到54万头，牛肉产量达到8万吨，肉牛全产业链产值达到150亿元；培育2家营业收入20亿元以上、6-8家年营业收入亿元以上的肉牛全产业链“链主”企业；拳头产品主要有“冠云”酱牛肉、“牧标”牛排等产品；重点培育1个区域公用品牌，5个知名企业品牌。
十五、肉羊全产业链建设目标
在大同市、朔州市、忻州市、吕梁市、晋中市、晋城市重点布局建设20个肉羊大县，打造肉羊全产业链；到2025年，全省年出栏肉羊682万只，羊肉产量达到10万吨，肉羊全产业链产值达到200亿元；培育2家营业收入10亿元以上、6-8家年营业收入亿元以上的肉羊全产业链“链主”企业；拳头产品有“塞外鲜”羊肉卷、“郭氏”羊汤等产品；重点培育“右玉羊肉”等市级区域公用品牌，5个知名企业品牌。
十六、肉鸡全产业链建设目标
在晋中市、临汾市、运城市、吕梁市、长治市、晋城市重点布局建设20个肉鸡大县，打造肉鸡全产业链；到2025年，全省年出栏肉鸡30000万只，鸡肉产量达到47万吨，肉鸡全产业链产值达到200亿元；培育2家营业收入50亿元以上、6-8家年营业收入亿元以上的肉鸡全产业链“链主”企业；拳头产品有“金牧”“辰宇”等分割鸡肉产品；重点培育“吕梁鲜鸡”等市级区域公用品牌，5个知名企业品牌。
十七、奶业全产业链建设目标
在朔州市、大同市、忻州市、晋中市、太原市、临汾市重点布局建设20个奶牛大县，打造奶业全产业链；到2025年，全省奶牛存栏50万头，奶类产量180万吨以上，奶业全产业链产值达到200亿元；引进省外2家营业收入超50亿元奶业全产业链“链主”企业，培育本省2家营业收入10亿元以上、2-3家年营业收入亿元以上的奶业全产业链“链主”企业；拳头产品有“古城”“九牛”“牧同”等奶粉、鲜奶、酸奶产品；重点培育1个区域公用品牌，5个知名企业品牌。
十八、禽蛋全产业链建设目标
在大同市、运城市、临汾市、晋中市、阳泉市、吕梁市、忻州市、长治市、晋城市重点布局建设20个蛋鸡大县，打造禽蛋全产业链；到2025年，全省蛋禽存栏10000万只，禽蛋产量达到140万吨以上，禽蛋全产业链产值达到120亿元；培育1家营业收入10亿元以上、3-5家年营业收入亿元以上的禽蛋全产业链“链主”企业；拳头产品有“晋龙”“同盈”等鸡蛋产品；重点培育1个区域公用品牌，3个知名企业品牌。
十九、中药材全产业链建设目标
在恒山区域重点布局黄芪，在太行山区域重点布局党参、连翘、苦参等，在太岳山区域重点布局连翘，在晋南边山丘陵区重点布局黄芩、柴胡、远志、地黄、丹参，打造中药材全产业链；到2025年，全省中药材标准化生产基地达到50万亩，中药材全产业链产值达到180亿元；培育1家营业收入50亿元以上、10家年营业收入亿元以上的中药材全产业链“链主”企业；拳头产品有安宫牛黄丸、定坤丹、“丁桂儿”脐贴、复方苦参注射液、清开灵注射液等产品；重点培育“恒山黄芪”“上党党参”等市级区域公用品牌。
二十、药茶全产业链建设目标
在太行山、太岳山区域重点布局连翘叶茶、桑叶茶，吕梁山
区域重点布局沙棘叶茶、红枣叶茶，管涔山区域重点布局毛建草茶，恒山区域重点布局黄芪茶、枸杞芽茶，晋南边山丘陵区重点布局槐米茶、菊花茶，打造药茶全产业链；到2025年，全省药茶产业全产业链产值突破100亿元；培育2-3家年营业收入5000万元以上、1家年营业收入亿元以上的药茶全产业链“链主”企业；在“山西药茶”省级区域公用品牌下，打造1-2个全国知名药茶品牌，把“山西药茶”打造成为中国第七大茶系。
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