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2023年全省农资打假专项治理行动实施方案

为进一步开展好全省农资打假专项治理行动，切实维护农民权益和农业生产安全，全面完成农业稳产增产的政治任务。制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察山西重要讲话重要指示，认真落实中央农村工作会议、省委农村工作会议、全省农办主任农业农村局长会议精神，大力整治制售假劣农资坑农害农违法行为，净化稳定农资市场秩序，全力保障全省农资产品供应质量，切实为粮食安全和农产品质量安全保驾护航。
二、工作目标
持续保持农资打假高压态势，严查严打“农资忽悠商”，开展农资打假“净网”行动，狠抓农资市场监管。畅通放心农资下乡进村渠道，加强农资生产、储运调控，提高农资产品供应质量，为确保粮食增产和重要农产品稳产保供打下坚实基础。查处一批违法案
件，严惩一批不法分子，销毁一批假冒伪劣农资产品，公布一批制假售假典型案件，震慑制售假劣农资不法行为。
三、重点任务
紧盯种子、农药、兽药、肥料、饲料和饲料添加剂、农用薄膜、农机等重点品种；聚焦肥料养分含量不足、农（兽）药隐性添加、饲料非法添加药物以及群众投诉举报的制售侵权假冒种子、假劣农（兽）药、肥料等重点问题；瞄准农村和城乡结合部、省市县交界区农资门店和农资经营集散地以及种植养殖生产基地、“菜篮子”产品主产区等重点区域；突出以经营门店、网络电商平台和面向用户直接兜售等重点环节，严厉打击制售假劣农资坑农害农违法犯罪行为。
（一）开展重点整治。春耕关键时期，聚焦种子、肥料、农药这3类热销农资，对所有农资生产企业和经营门店开展拉网式排查。针对花样繁多、不断翻新的“农资忽悠商”，认真分析作案特点，多轮次全覆盖开展联合检查和交叉检查，全面排查隐患。层层压实责任，开展网格化监管，及时处理投诉举报问题，坚决杜绝监管巡查漏洞，力争“农资忽悠商”整治“百日行动”取得实效。
（二）加强审批管理。按照“放管服”改革要求以及全省优化营商环境的部署，科学合理做好种子、肥料、农药、兽药、饲料和饲料添加剂等农业投入品登记注册和审批管理，严格执行有关条件、程序和标准，严禁降低标准和越权审批。有序淘汰高毒农药，落实限制使用农药定点经营制度。
（三）加强巡查检查。聚焦春管春播、夏收夏播、秋冬种等
重要农时节点，盯准重点区域、主要品种和新业态经营行为，采取监督抽查、飞行检查、暗查暗访、用户回访等多种途径，着力查找问题隐患，大力整治违法违规行为，规范农资市场秩序，切实让农民用上放心种、放心药、放心肥、放心料。
（四）开展“净网”行动。紧盯农药兽药两大品种，全面开展网络农资打假。农业农村部门做好牵头工作，会同相关部门建立情况通报、风险警示、责任约谈等机制，做好线索移交、事实核查、证据固定、责任认定等工作，督促电商平台切实履行责任。逐一核实农资电商的资质身份，建立健全合规经营者名录。加强经营过程监督，定期核查有没有规范保存交易记录等信息，严格审查有没有违反法律法规的广告宣传。
（五）加强案件查处。对于巡查检查、监督抽查、群众举报等发现的违法违规线索，加大执法查处力度，做到事事有结果、件件有回音。深化行政执法与刑事司法衔接机制，加强部门联动，增强监管与打击合力。加大重大案件曝光力度，采取典型案例通报、假劣产品集中销毁等形式，增强农资打假威慑力。
（六）加强信用监管。严格落实“双随机、一公开”抽查制度，积极推进信用监管等新模式，大力推广国家农产品质量安全追溯平台（山西）。对长期守法诚信企业给予宣传表彰，依法保护其合法权益；对于失信企业，列入重点监控名单，实施联合惩戒，让失信者寸步难行。
（七）加强宣传引导。继续开展放心农资下乡进村宣传活动，充分发挥舆论监督和宣传导向作用，通过电视、广播、报纸等主流媒体及“两微一网一端”等新媒体平台，多渠道宣传农资打假治理成效，普及农资法律法规和打假维权常识，推广安全用药和绿色防控技术，提高农业生产主体识假辨假和依法维权能力。畅通放心农资下乡进村渠道，引导农民理性购买、科学使用农资。
四、工作要求
（一）强化责任落实。各级农业农村部门要提高政治站位，坚决主动扛起农资监管责任，严格履行监管职责。充分发挥考评“指挥棒”作用，将农资打假专项治理纳入对各级政府质量强省、食品安全、综合治理、平安建设、“双打”工作等年度考评内容，强化履责担当，压紧压实属地管理责任。
（二）加强部门协作。各级农业农村部门要在当地党委、政府的统一领导下，认真履行农资打假牵头抓总职责，充分发挥农资打假协调机构的作用，完善案件通报、协查、督办和联合检查、大案联合查处机制，加强部门会商研判、协作配合，形成监管整体合力。
（三）加强信息报送。各市农业农村局要及时总结好的经验和做法，亮点工作随时报送，认真落实“农资打假数据上报小程序”周报制。于6月30日、12月1日前分别报送农资打假工作
进展情况。
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