附件1

2019年党风廉政建设工作任务分解意见

为全面推进我厅党风廉政建设工作，根据2019年全省农业农村系统党风廉政建设会议部署和《2019年省农业农村厅党风廉政建设工作要点》任务，现就我厅2019年党风廉政建设任务提出如下分解意见：    
一、厅党组履行党风廉政建设主体责任
厅党组履行党风廉政建设主体责任，主要包括五个方面：
一是加强领导，选好用好干部，防止出现选人用人上的不正之风和腐败问题；
二是坚决纠正损害群众利益的行为；
三是强化对权力运行的制约和监督，从源头上防治腐败；
四是领导和支持执纪执法机关查处违纪违法问题；
五是主要负责同志要管好班子，带好队伍，管好自己，当好廉洁从政的表率。
二、厅领导班子及各处站长履行党风廉政建设责任
（一）厅党组书记、厅长乔建军履行党风廉政建设责任
1.履行党风廉政建设第一责任人职责，对全厅重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办；
2.贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府和纪检监察机关关于党风廉政建设的部署和要求；
3.召开全省农业系统党风廉政建设会议；每季度听取厅领导班子成员落实党风廉政建设情况汇报，每半年对全厅党风廉政建设工作形势进行一次分析研判，每年向省委和省纪委报告一次党风廉政建设工作情况；
4.监督领导班子廉洁从政；
5.严格按照规定选拔任用干部，防止和纠正选人用人上的不正之风；
6.支持驻厅纪检组工作，及时听取工作汇报，切实解决重大问题。
（二）厅班子成员履行党风廉政建设责任
1.茹栋梅（厅党组成员、副厅长）
对分管的人事处、畜牧兽医局、机关党委和事业单位的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。负责畜牧产业资金项目的审核。负责干部选拔任用、事业单位人员招录、职称评审等工作的监督。
2.张和平（厅党组成员、副厅长）
对分管的办公室、种植业管理处、离退休人员工作处及事业单位的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。负责粮食高产创建、有机旱作农业等资金项目的审核。
3.张软斌（厅党组成员）
对分管的秘书处、社会事业促进处的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。负责人居环境整治等资金项目的审核。
4.姚继广（总畜牧师）
对分管的法规处、科技教育处、农产品质量安全监管局及事业单位的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。负责新型职业农民培育、农产品质量安全县创建等资金项目的审核。
5.陈明昌（巡视员）
对分管的行政审批管理处的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。
6.吴志宏（巡视员）
对分管的政策改革处、发展规划处、计划财务处、农业合作经济指导处、农田建设管理处和事业单位的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。负责集体产权制度改革、中央预算类投资项目、农村合作社示范项目、高标准农田建设等资金项目的审核。
7.张红星（副巡视员）
对分管的市场与信息化处、外经外事处、乡村产业发展处、农垦与渔业渔政管理处和事业单位的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。负责信息进村入户、运城农产品出口平台、出口农产品示范区建设、农产品贴息贷款等资金项目的审核。
8.薛志省（副巡视员）
对分管的种业管理、农业机械化管理处的党风廉政建设负领导责任，加强党风廉政建设教育，狠抓各项制度落实，带头廉洁自律。
（三）厅属各处站长党风履行党风廉政建设责任
处站主要负责人履行本单位党风廉政建设第一责任人责任，要把党风廉政工作与业务工作同安排、同部署，对重大事项决策、重大项目安排要坚持集体决策。
三、工作要求
（一）厅领导班子成员要指导分管单位完成好2019年党风廉政建设工作任务，与分管单位负责人签订党风廉政建设承诺书。
（二）厅属各处站要结合职能和业务工作实际，制定完成本单位2019年党风廉政建设工作任务分解意见，进一步压实党风廉政建设主体责任。
[bookmark: _GoBack]（三）厅机关纪委要加强对单位党风廉政建设任务完成情况的监督检查，对违反党章党规党纪行为的党员干部严肃执纪问责。
