山西省农机安全生产重大事故
隐患排查工作方案

为进一步加强农机安全监督管理，预防和减少重特大农机事故发生，按照《农业农村部办公厅关于印发《农机安全生产重大事故隐患判定标准（试行）》的通知》（农办机〔2022〕7号）部署，制定本方案。
一、工作目标
深入贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于安全生产的一系列决策部署，对照农业农村部《农机安全生产重大事故隐患判定标准（试行）》，在全省开展农机安全生产重大事故隐患排查，坚决消除各类农机事故隐患，严密防范、坚决遏制农机安全生产领域发生重特大事故，保持全省农机安全生产形势持续稳定。
二、重点任务
此次排查自即日起开始至10月20日结束。各地要结合当前开展的全省农机安全生产大检查制定工作方案，采取农机所有人自查与部门检查的方式，对照《农机安全生产重大事故隐患判定标准（试行）》，突出排查整改以下六个方面的重大安全隐患。
（一）无证驾驶操作拖拉机或联合收割机的，酒后、服用违禁药品等操作农业机械的;
（二）拖拉机违法搭载人员的;
（三）无号牌、未经检验或检验不合格的拖拉机和联合收割机投入使用的;
（四）存在超载、超限、超速等行为的;
（五）拼装、改装农业机械等导致不符合农业机械运行安全技术条件的;
（六）农业机械存在灯光不齐、安全防护装置与安全标志缺失，以及刹车与转向系统失灵等安全隐患的。
三、管理措施
（一）强化源头管控。各地农机牌证管理职责部门要严格做好拖拉机和联合收割机注册登记、驾驶人考试等管理工作，严禁给不符合安全标准的农业机械发放牌证，严禁给未经考试或考试不合格的人员核发驾驶证，严厉查处违规发放拖拉机和联合收割机牌证的行为。加快推进变拖清零，高度关注未注销变拖安全。
（二）强化安全检验。要严格按照《拖拉机和联合收割机安全技术检验规范》进行安全技术检验，强化运行安全技术要求及安全装置检查，对不符合条件以及未粘贴反光标识的拖拉机运输机组不予通过检验。各地要积极争取财政补贴支持，在注册登记、年度检验、隐患排查、执法检查等环节免费实施农业机械“亮尾工程”。
（三）强化宣传教育。结合农机化服务管理、项目实施、现场会、年度检验等业务工作，依托政府网站、新媒体、电视、广播等多种形式重点宣传安全生产法律、法规和农机安全生产知识、农机事故救助基金公益政策，提升农机安全生产意识。结合新型农民培训、农业技术培训开展多种形式的农机安全教育，提高农机手安全驾驶和操作技能。
（四）强化联合执法。统筹各级农机行政管理科（股)、农业综合执法队、农机安全监理职责机构，进一步规范农机安全检查履职行为，建立执法处罚移交制度，明确职责，规范流程，落实到岗。联合公安、交通运输、应急管理等部门严查无证驾驶、无牌行驶、酒后驾驶、未年检、拼装改装、违法载人、超速超载、伪造变造证书和牌照等违法违规行为。
四、有关要求
（一）加强组织领导。农机安全生产事关人民群众生命和财产安全，各地要高度重视农机安全生产重大事故隐患排查工作，组织协调相关职责部门、机构合力抓好此项工作，保障必要的交通工具、工作经费、岗位人员、专业装备，确保职责清晰、责任落实、监管到位、治理有效。
（二）实施动态监管。对发现的每项重大事故隐患，要依法依规进行处理、处罚。对无法立即完成整改的，要及时下达整改指令书，录入隐患台账，落实整改责任，强化追踪管理，每月形成《农机安全生产隐患和整改汇总表》（见晋农办机发〔2022〕121号）逐级上报。必要时要报告同级人民政府并对重大事故隐患实行挂牌督办。
（三）认真分析总结。要根据排查整改结果，全面分析总结当地农机安全重大隐患情况，梳理整改过程中的存在问题、典型做法，制定针对性措施，提出建设性意见。在今后工作中，要严格执行《农机安全生产重大事故隐患判定标准（试行）》明确的六项重大隐患开展工作，始终保持整治重大事故隐患的高压态势。
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省农机发展中心农机安全监理部  张小刚
联系电话：0351-4112625
电子邮箱：sxnjjl@163.com
[bookmark: _GoBack]
