附件1

到2025年化肥减量化行动方案

2015年开始，我省深入推进实施到2020年化肥使用量零增长行动，推动化肥减量增效。“十四五”时期是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的关键五年，是农业发展进入加快推进绿色转型的重要五年。为贯彻落实关于保障粮食等重要农产品供给安全的决策部署，统筹兼顾持续改善环境质量，需要持续推进科学施肥、促进化肥减量化，为此制定《山西省到2025年化肥减量化行动方案》。
一、现状与形式
（一）取得的成效。化肥是现代农业不可或缺的生产资料，是粮食的“粮食”，但不科学、不合理使用也会对农产品质量和生态环境带来负面影响。2015年以来，各地深入推进实施化肥使用量零增长行动，科学施肥理念不断强化，科学施肥技术广泛推广，科学施肥措施不断落地，为粮食稳产、促进种植业绿色高质量发展提供了重要支撑。全省农用化肥施用量连续6年保持下降，2021年全省农用化肥施用量105.6万吨（折纯）、较2015年减少10.8%。施肥结构更加优化，氮磷钾施用比例由2015年的1:0.47:0.31调整到1:0.44:0.38，控磷增钾效果明显，复合化率进一步提高。测土配方施肥技术覆盖率保持在90%以上，有机肥施用比例显著提高，盲目施肥和过量施肥现象得到基本遏制。主要粮食作物化肥利用率达到40.2%以上，比2015年提高5个百分点。
（二）面临的形势。“十四五”时期，确保粮食和重要农产品供给安全的要求越来越高，推动农业绿色发展取得新的更大突破、增加绿色优质农产品供给，对化肥减量增效提出更高的要求。既要保障国家粮食安全和重要农产品有效供给，又要将不合理的化肥用量减下来，迫切需要强化科学合理施用。践行“绿水青山就是金山银山”的理念，持续改善农业农村生态环境，大力推进化肥减量化是必然要求。不同区域、不同作物、不同经营主体施肥不均衡还较为明显，化肥品种相对单一、中微量元素缺乏、有机肥资源还田率偏低的问题尚未解决。面对这些新形势、新要求，必须加大工作力度，采取综合措施，积极推进化肥减量化工作。
二、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，以全面推进乡村振兴为引领，以保障粮食和重要农产品有效供给、促进农业绿色高质量发展为首要任务，聚焦科学施肥、精准施肥、绿色施肥，坚持农科教企全行业协同推进，推动机械施肥、水肥一体、多元替代，加强肥料新产品新技术新装备集成创新和推广应用，促进施肥精准化、智能化、绿色化、专业化，在保障农业生产安全基础上，努力实现化肥减量化目标和肥料产业高质量发展。
（2） 基本原则
——坚持减肥与增效并重。将化肥减量施用和化肥利用率提升有机结合起来，聚焦新技术、新产品、新装备，推动科技集成创新，推动科学施肥提档升级，在减少不合理化肥投入的同时，促进化肥利用效率提升。
——坚持生产与生态协调。将粮食等农产品生产和农业生态安全有机结合起来，坚持因土施肥、按需用肥，科学利用有机肥资源，推广应用新型肥料，挖掘土壤养分有效性，减少化肥用量，统筹推进增产增效和绿色发展。
——坚持重点与整体统筹。以粮食主产区、重要农产品生产保护区和黄河流域、汾河流域等生态治理压力大的区域为重点，统筹整体布局，因地制宜，综合施策，全面推进化肥减量化。
——坚持公益性与市场化融合。发挥政府引导作用，强化政策扶持和资金支持，夯实科学施肥公益性基础。发挥经营主体的主力作用，发展统测统配、智能配肥、代施代管等农化服务，撬动社会力量广泛参与，汇聚化肥减量化合力。
（三）目标任务
按照“高产、经济、绿色”的理念，建立健全现代化科学施肥技术体系，探索建立公益性与市场化融合互补的“一主多元”科学施肥推广服务体系，着力实现“一减三提”。
——进一步减少农用化肥施用总量。到2025年，氮、磷、钾和中微量元素等养分结构更加合理，全省农用化肥施用量实现稳中有降。
——进一步提高有机肥资源还田量。推进有机肥资源有效合理还田利用，到2025年有机肥施用面积占比增加5个百分点以上。
——进一步提高测土配方施肥覆盖率。持续推进农户调查、田间试验、配方制定等基础性工作，到2025年全省主要农作物测土配方施肥技术覆盖率稳定在90%以上。
——进一步提高化肥利用率。推广施肥新技术、新产品和新机具，全面提升科学施肥水平，到2025年全省主要粮食作物化肥利用率达到43%。
（四）年度任务分解
按照到2025年化肥减量化行动的总体目标，结合我省实际，分年度的目标任务如下：
2023年：农作物化肥用量较上年减少。测土配方施肥技术覆盖率稳定在90%以上，有机肥施用面积占比较2021增加3个百分点，主要粮食作物化肥利用率达到42%。
2024年：农作物化肥用量较上年减少。测土配方施肥技术覆盖率稳定在90%以上，有机肥施用面积占比较2023年增加1个百分点，主要粮食作物化肥利用率达到42.5%。
2025年：农作物化肥用量较上年减少。测土配方施肥技术覆盖率稳定在90%以上，有机肥施用面积占比较2024年增加1个百分点，主要粮食作物化肥利用率达到43%。
3、 技术路径
一是“精”，精准施肥减量。夯实施肥情况调查、营养诊断、田间试验等测土配方施肥基础，精准制定发布肥料配方信息，坚持因土施肥、按需用肥，减少不合理养分投入。
二是“调”，调优结构减量。重点是“两优化”：优化氮磷钾配比，调整养分形态配合，针对性补施中微量元素，促进高效吸收。优化肥料结构，引导肥料产品优化升级，大力推广新型功能性、增效性肥料。
三是“改”，改进方式减量。改进传统的表施、撒施、大水冲施等施肥方式，研发先进适用的施肥设备，推广应用种肥同播机、侧深施肥机等高效施肥机械，配套缓控释肥料和专用肥料，转变传统施肥方式，减少化肥损失。
四是“替”，多元替代减量。合理利用有机养分资源，推进增施有机肥、种植绿肥、秸秆还田、生物固氮等多元替代化肥，推动有机无机结合，激发土壤供肥能力，替代部分化肥投入。
4、 重点工作
重点做好以配方施肥替代习惯施肥、多元施肥替代化学肥料、新型肥料替代传统肥料、机械施肥替代人工施肥、大力培育科学施肥示范主体和大力培育科学施肥社会化服务组织为主要内容的“四替代两培育”工作。
（一）持续推进配方施肥替代习惯施肥。强化土壤、肥料、作物三者协同，持续开展施肥情况调查、营养诊断、田间试验等基础工作，探索现代营养诊断方式，精准制定施肥配方，实施养分综合管理。深入开展施肥方案“进村上墙”和科学施肥技术进田入地，推动配方“进村驻店入户落地”。深入开展农企合作，围绕肥料生产、经营企业和农业生产托管服务组织，鼓励和引导企业按照配方生产肥料，探索专用肥套餐定制配送、智能配肥等新型服务模式，促进配方肥落地。
（二）深入推进多元施肥替代化学肥料。合理利用有机养分资源，多元替代部分化肥。大力推广秸秆粉碎还田、快速腐熟还田、过腹还田等技术，推进畜禽粪便肥料化利用，因地制宜推广有机肥、生物有机肥、有机无机复混肥等，促进有机无机结合。充分利用秋闲田光热和土地资源，大力推广种植秋绿肥和果园生草，采取自然覆盖、刈割覆盖或翻压还田等方式，增加土壤有机物质投入。在有条件的地区，通过耕层调控、微生物活化等技术，激发土壤养分有效性和生物活性，减少化肥投入。
（三）全力推进新型肥料替代传统肥料。加大绿色投入品的研发推广力度，优化氮、磷、钾配比，调整养分形态配合，针对性补施中微量元素，引导肥料产品优化升级，积极推广缓控释肥料、水溶肥料、微生物肥料、增效肥料和其他功能性肥料，准确匹配植物营养需求，提高养分吸收效率。充分利用我省氮肥资源优势，大力推广具有缓释特性的尿素和硫酸铵肥料。加强农科教企合作，发挥教学科研机构、龙头企业和行业协会的技术、产品和信息优势，大力开展新型肥料研发与试验示范工作。
（四）加快推进机械施肥替代人工施肥。强化农机农艺融合，针对撒施、浅施、表施、大水大肥等不科学的施肥方式，推广适用的施肥设备，推广应用肥料深施、种肥同播、分层施肥、喷肥无人机、水肥一体化设施、有机肥抛洒机等高效机械设备，减少化肥流失和浪费。加快技术创新，研发、引进一批适合我省丘陵山区使用的小型施肥机具和追肥机具。加强指导服务，引导农民选择适宜的施肥机具，培训农民掌握科学的高效施肥装备应用方法。
（五）大力培育科学科学施肥示范主体和科学施肥社会化服务组织。强化示范带动，充分发挥种植专业合作社、家庭农场、种植大户的示范引领作用，针对性开展全程技术指导服务，培育科学施肥示范主体，通过打造化肥减量增效“三新”升级样板，集成应用肥料新技术新产品新机具，示范展示一批科学施肥技术模式，通过看的见、摸得着的事例带动化肥减量增效工作的开展。以肥料生产、经营企业和农业生产托管服务组织为重点，培育一批科学施肥社会化服务组织，探索作物专用肥套餐制配送、植物营养全程化管理、智能配肥“云服务”等专业一体化模式，提升服务能力。充分发挥经营主体的主力作用，探索公益性与经营性融合互补的服务模式，撬动社会力量广泛参与，汇聚化肥减量化合力。
5、 保障措施
（一）加强组织领导。山西省农业农村厅成立由厅领导任组长的化肥减量化行动推进落实领导组，加强协调指导，推进各项措施落实。各市、县农业农村部门要高度重视化肥减量增效工作，成立由农业农村部门负责同志任组长的化肥减量化行动推进落实领导小组，切实加强组织领导，做好统筹协调，推进工作落实。层层落实属地责任，将化肥减量化的主要任务分解到年度，细化到重点区域和主要作物，建立上下联动、多方协作、合力推进的工作机制，确保完成各项目标任务。
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（二）加大政策支持。各级农业农村部门充分利用农业绿色发展支持政策措施，确保化肥减量增效各项措施落到实处。加强和财政、发改等部门的协调沟通，探索建立健全化肥减量化稳定投入保障机制，持续推进化肥减量增效。依托中央财政转移支付项目，切实做好化肥减量增效示范区建设，加强肥料新技术、新产品、新机具集成创新和推广应用，鼓励科学施肥社会化服务，加快有机肥资源推广使用。
（三）强化宣传培训。加强土壤肥料技术推广队伍建设，采用省、市、县农技推广部门三级联动和科研教学、行业协会、肥料企业三方互动的方式，强化对基层农技推广体系、社会化服务组织、新型经营主体和小农户的技术指导，深入开展技术培训。充分调动科研教学专家资源，参与化肥减量增效和“三新”技术示范工作，针对性地编印培训教材，深入田间地头开展技术指导服务，通过现场示范、实地观摩等方式，推动科学施肥技术落地落实。充分挖掘总结化肥减量化的好经验、好做法、好典型，利用各种宣传媒体，广泛宣传化肥减量增效的理念、技术模式和典型经验，用真实案例提升宣传效果，引导全社会关心关注化肥减量增效工作，形成广泛共识，营造良好工作氛围。
[bookmark: _GoBack]（四）加强肥效监测。构建施肥效果监测评价体系，科学评价化肥减量化成效。建立农户施肥情况调查和肥料使用效果监测点，深入挖掘土壤养分、农户施肥、田间试验、效果监测等基础数据，整合土壤监测、肥料专业统计等相关信息，充分调动科研教学专家资源，科学分析，客观评价化肥减量化成果。
